协调产业发展赋能美好生活

上合组织国家携手拓展人工智能合作场景

○新华社天津5月30日电 搭 载国产导航系统的农机自动播种 大豆、"长眼睛"的泳池机器人智能 清洗每一处角落、重载机器人安全 稳定运输大型风电机组与叶片、数 字化高端医学影像检查提高诊疗 水平……

记者从29日在天津召开的 "2025中国一上海合作组织人工智 能合作论坛"上了解到,近年来,中 国作为上合组织数字合作的重要 参与者,正推动人工智能在上合组 织国家更多应用场景落地,共享人 工智能发展红利。

眼下,正是大豆播种期。在俄 罗斯乌苏里斯克市,农芯科技(天 津)有限责任公司的技术人员吉江 涛正培训农民使用农机自动导航。 这套系统采用自适应路径追踪算 法,农机依托定位技术、搭配人工智 能算法,按预定路线精确作业,可实 现直线、曲线、圆圈、自动掉头等模 式导航,有效提升作业效率。

此次论坛以"智汇中国 智惠上 合"为主题,由国家发展改革委和天 津市人民政府联合举办。活动现场, 这家公司带来农业无人植保机、自动 导航系统等产品。"我们立足京津冀 不断加大智能农业领域创新研发,已 向俄罗斯销售数十套农机自动导航 产品。"农芯科技(天津)有限责任公 司高级工程师颜丙新告诉记者。

人工智能是引领新一轮科技 革命和产业变革的战略性技术。 "AI+农业"改变着行业面貌,也是 我国为世界提供的诸多人工智能 公共产品的缩影。

国家发展改革委党组成员黄 如说,近年来,我国大力推进人工 智能创新发展,人工智能综合实力 实现整体性、系统性跃升,已形成 较为完整的人工智能产业体系。 "中国愿与各上合组织成员国一 道,进一步深化人工智能合作,共 同推动人工智能朝着有益、安全、 公平的方向健康有序发展。"她说。

中国与上合组织国家持续深 化人工智能交流合作,一批智能科 技企业和项目积极参与其中,取得 明显成效。

使用手机应用程序,即可远程 控制泳池清洁机器人。在哈萨克 斯坦的一处泳池,搭配红外超声一 体传感器的机器人,利用AI算法智 能规划路径,仔细"察看"角落。

"用户不在家,就能看到清洁 路线和过程。"深之蓝海洋科技股 份有限公司海外渠道经理喻国兴 说,哈萨克斯坦的一家经销商一次 性购入了40个产品,消费级水下产 品的魅力也吸引着俄罗斯和塔吉 克斯坦等国家用户。

"人工智能领域的合作是上合 组织各项合作中发展最快的领域 之一。"上合组织副秘书长奥列格· 科佩洛夫说,在上合组织框架内, 将推动人工智能和数字基础设施 的互联互通,完善人工智能生态系 统,促进各国产业界协调发展,同

时加强学术交流和人才培养合作。

天津朗誉机器人有限公司生 产的重载AGV(自动引导运输车), 在汽车制造、钢铁冶金、港口物流 等领域广泛应用,受到印度、巴基 斯坦、伊朗等国家欢迎。

"借助天津市人才政策,我们 引进了巴基斯坦和伊朗的留学生 从事海外贸易,更好推动我们与上 合组织国家合作。"天津朗誉机器 人有限公司副总经理孔亮说。

作为弘扬"上海精神"、推动新领 域合作的重要平台,论坛旨在推动中 国同上合组织成员国加强人工智能 发展和治理务实合作。论坛发布《中 国一上合组织国家人工智能应用合 作中心建设方案》,邀请上合组织成 员国共建人工智能应用合作中心,共 同促进人工智能技术普惠应用。

与会人士表示,面向未来,愿与各 方一道,携手拓展应用场景合作、推进 数字经济合作、深化开放创新合作, 让更多智能红利赋能高质量发展。

大阪世博会 中国馆福建活动周开幕

"清新福建,创新福地"为主题的 2025年日本大阪世博会中国馆福 建活动周30日在大阪世博园拉开 帷幕。中日各界人士100余人参 加开幕式。

活动现场设有福建特色文 化展示区域,通过实物陈列、图 文介绍和互动演示等方式,展 出了八宝印泥、布袋木偶、建盏 等具有代表性的非物质文化遗 产,吸引众多嘉宾观众驻足。文 艺演出环节上演了融合咏春拳与 太鼓舞的表演《鼓震乾坤 龙传咏 春》,以及木偶书法、南音演奏等 节目,展现了福建传统艺术的多 样风貌与当代表达。

中国驻大阪总领事薛剑、大 阪世博会副事务总长高科淳、大 阪世博会中国馆馆长邬胜荣、日 本政府及企业代表、福建省政府

○新华社墨西哥城5月29

日电 危地马拉城消息:危地马 拉文化与体育部29日发布公告

说,考古团队确认此前在该国北

部发现的一处玛雅遗址历史可

追溯至公元前800年至公元前

500年,为当地目前已发现的最

哈克通,考古团队确认一处名为

"洛斯阿武埃洛斯"的玛雅遗址

历史可追溯至公元前800年至公

元前500年。该遗址于2023年

被首次发现。初步研究结果显

示,遗址规划布局完善,包括天

文观测点、金字塔等建筑群,并

挖掘出有地方特色的雕刻纪念

碑,反映出当时高度发展的城市

挖掘出的文物中最具代表

设计与宗教祭祀体系。

公告说,在佩滕省北部的瓦

古老的宗教仪式中心之一。

及企业代表等参加开幕式。

薛剑在致辞中表示,福建以 其独特的山海生态和多元文化底 蕴,展现了中华文明的蓬勃生 机。本次活动不仅是对福建地域 特色和文化魅力的集中呈现,也 为推动中日文明互鉴、民心相通 搭建了重要平台。

高科淳表示,期待以本次活 动为契机,推动双方在经贸、文化 和人文交流等方面的合作不断扎 根发展、结出硕果。

开幕式期间举办了中国(福 建)一日本经贸对接洽谈会暨项目 签约仪式,中日企业代表围绕重点 领域进行交流,探讨发展机遇。

此次福建活动周将持续至 6月1日,其间将举办福州市、 厦门市的城市主题活动日,并 开展多项经贸交流与文化推 广活动。

性的是一对拟人形雕像,被称为 "祖父母"。专家推测,这对雕像

可能与玛雅文明早期的祖先崇

拜传统密切相关,具有重要的文

两处相关遗址:一处有一座33米

高、带有壁画的大型金字塔。另

一处有发达的宫殿水渠系统和

先进的水利设施。上述三处遗

址共同构成一个三角城市群,为

研究玛雅文明起源及其社会结

科梅纽斯大学研究人员牵头实

施,危地马拉与多国考古专家共

中心,有蒂卡尔、瓦哈克通、基里

瓜等重要玛雅文明考古遗址。

上述考古项目由斯洛伐克

危地马拉是古代玛雅文明

据公告,考古团队还确认了

化与象征意义。

构提供了新线索。

同参与。

中国"神木鼓韵"响彻巴黎风情园

○新华社巴黎5月30日电29 日,法国巴黎著名休闲游乐园巴黎 风情园内,由125人组成的"陕西神 木杨家鼓"表演团队敲响战鼓。铿 锵激昂的鼓声伴随着热烈的掌声 和欢呼声,将现场气氛推向高潮。

当天,巴黎风情园的草坪外挤 满了兴致勃勃的法国观众。中国 演员们身着鲜艳的传统服饰,在草 坪上架起战鼓,生动演绎了千年前 杨家将"出征、激战、凯旋"的故 事。表演将打击乐、武术、舞蹈和 秧歌等多重元素融合,中国古代边 塞战场的战鼓声,穿越千年时空, 同法国观众产生热烈互动。

"'杨家鼓'表演极为精彩,我 从未在巴黎看过这么震撼的演 出。非常荣幸这场精彩的演出在 这里举行。"风情园所在的巴黎十 六区区长热雷米·雷德莱在观看演 出后说。

据活动组织者介绍,"陕西神 木杨家鼓"表演团队已在共和国广 场、巴黎圣母院、埃菲尔铁塔等巴 黎地标建筑前进行多场鼓乐快闪 演出,吸引数万人次观看。

"杨家鼓"专场演出为当天举 行的"茶和天下·神木鼓韵"文化旅 游推介会拉开序幕。推介会由中 国驻巴黎旅游办事处、陕西省神木 市人民政府和巴黎风情园联合主 办,来自中法文化和旅游界等近 150位嘉宾出席推介会。

推介活动现场设有多个中华



■5月29日,中国演员身着传统服饰在法国巴黎风情园进行"杨家鼓"表演。 新华社 发

文化体验区。在茶艺区,专业茶艺 师演示中国传统泡茶技艺,法国观 众在现场边品茶边交流。在书法 体验区,法国宾客纷纷请工作人员 在纸上用毛笔写下自己姓名和生 肖的中文,小心翼翼地收好带走。 书签手作与龙头帽制作工坊吸引 了众多孩子排队参与,还有许多人 在古琴演奏区驻足聆听。

巴黎风情园常务副园长纪尧 姆·蒂弗罗在致辞时说,非常高兴 中国鼓乐与茶文化走进巴黎风情 园,自去年法中建交60周年以来, 巴黎风情园一直致力于向法国民 众介绍和展示中国文化和历史。

陕西省神木市市长段智博邀 请法国朋友走进神木,感受黄土高 原的壮丽风貌和独特人文。他说,

神木拥有丰富的文化遗产和旅游 资源,愿与法方加强交流合作,促 进文化互鉴、民心相通。

中国驻法大使馆文化参赞王 茵表示,文化是连接中法民众心灵 的重要桥梁,旅游则是促进中法人 民相互了解的纽带。"神木鼓韵"活 动不仅是一场艺术盛宴,更是一场 跨越文化与时空的精神对话。

苏丹喀土穆州霍乱疫情 两天致70人死亡

危地马拉确认此前发现

玛雅城市遗址年代

○新华社开罗5月29日 电 喀土穆消息:苏丹喀土穆州卫 生部29日通报,过去两天,该州 累计新增霍乱感染病例2119例, 其中死亡70例。

喀土穆州卫生部29日发布 的流行病学报告显示,该州27日 新增霍乱感染病例1177例,其中 死亡45例;28日新增霍乱感染病 例942例,其中死亡25例,感染 和死亡人数均有所下降。89%被 隔离的病人正在康复中。

喀土穆州卫生部突发卫生 与流行病控制总局局长穆罕默 德·提贾尼29日表示,此次霍乱 疫情源于喀土穆州环境恶化及 恩图曼市水污染。目前喀土穆 州卫生部正通过排查病例、保障 清洁水源、增加药品供应等措施 应对霍乱疫情,争取在未来几天 内大幅降低霍乱感染率。

据苏丹媒体报道,5月以来, 喀土穆州尤其是恩图曼市的发 电站等民用设施多次遭袭,导致 该州大片地区水电中断长达十 余天,居民被迫直接饮用井水或 尼罗河水。

2024年7月,苏丹暴发新一 轮霍乱疫情。苏丹卫生部本月 27日说,该国多个州霍乱疫情加 剧,过去一周内累计新增霍乱感 染病例 2729 例,其中死亡 172 例,90%的新增感染病例集中在 喀土穆州。

2023年4月,苏丹武装部队 与苏丹快速支援部队在首都喀 土穆爆发武装冲突,战火随后蔓 延至其他地区。持续冲突及其 引发的严峻人道主义状况以及 季节性暴雨引发的洪灾导致霍 乱、登革热等传染病在苏丹大规 模传播。

泰国启动"萨瓦滴·你好"项目深化旅游合作

○新华社曼谷5月30日电 为庆 祝中泰建交50周年,泰国国家旅游局 29日在曼谷启动"萨瓦滴·你好"推广 活动。泰国总理佩通坦表示,该项目将

成为泰中可持续旅游合作的新起点。 佩通坦在启动仪式上致辞 时表示,旅游业一直是泰中两国

之一,这得益于两国政府对旅游业 发展的支持政策。"萨瓦滴·你好" 项目的启动,是泰中双方可持续旅 游合作的新起点,旨在确保为包括 中国游客在内的全球旅客带来充 满欢乐、舒适与安全的旅行体验。

升级、入境便利化、旅游品牌推广等内 容,旨在进一步巩固两国友好关系,构 建中泰双向旅游的长远合作机制,推 动两国旅游合作迈向高质量发展。

共有300家中国旅行社与500 家泰国旅游企业参与了29日举行 进一步深化旅游合作,推动旅游业 可持续发展。

泰国国家旅游局的数据显示, 截至2025年5月27日,今年已有 190多万中国游客访问泰国,位列 泰国人境游客来源地首位。

